

比赛刚开始3分钟,广东队就以雷霆般的速度攻进一球,打得上海队措手不及……这是6月19日,在广东梅州梅县区文体中心举行的第十五届全国运动会(以下简称“十五运会”)群众比赛足球项目五人制男子甲组决赛场上的一幕。

据了解,按照十五运会组委会安排,梅州不仅承办了十五运会广东赛区竞体组、群众组的多项足球比赛,还将组队代表广东省参加竞体组男子足球U16和群众组五人制男子老将组比赛。

在全运会足球项目上受到如此“器重”,与梅州作为“足球之乡”的悠久历史密不可分。从1873年现代足球运动随现代教育传入梅州五华县长布镇元坑,到走出“一代球王”李惠堂,再到涌现“一县六国脚”……经历了150多年的风雨阳光,足球文化已深嵌在梅州文化基因之中,这项风靡全球的现代体育运动在此蓬勃发展。

## 壹 五华元坑孕育中国现代足球

1956年秋,国家体委正式授予广东梅县地区“足球之乡”称号。据广东省体育志和梅县县志记载:“周恩来总理曾在一次对外工作会议上提到,广东梅县是足球之乡,请外国友人去那里参观。”1988年设立梅州市后,“足球之乡”通常就指梅州市所辖范围。

从广梅高铁五华站,驱车穿越数十公里崎岖山路,就来到五华县长布镇元坑村,绵延不绝的丘陵山地把这个小乡村包围其中。

160多年前,德国籍传教士边得志、法国籍传教士毕安远渡重洋,穿越岭南地区的崇山峻岭,来到梅州五华县,1865年开始在元坑兴办西学。1873年,他们建起敬业斋为中书馆(中学校舍)。慢慢地,元坑中书馆开设起文学、

总策划:任天阳  
统筹:林海利  
策划:陈桥生 邓琼  
统筹:朱绍杰 吴小攀

开中国内地现代足球运动先河,走出球王李惠堂等足坛名宿

# 岁月峥嵘百多年 球乡踢出新天地



梅州东较场外世界球王李惠堂像  
羊城晚报记者 黎存根 摄

## 贰 现代教育栽培足坛先驱

承、播散。

山峦起伏、林木苍翠依旧,在当年的元坑中书馆遗址上,牧师楼、边得志住处、东门遗址、西门遗址等墙体、跑道等依然清晰可辨。据五华县文化广电旅游体育局党组书记曾经纬介绍,近年来,为最大程度恢复旧址的历史原貌,五华县组织相关专家从大量的历史照片和史籍档案中找寻建筑的样式、格局和细节,形成最终施工方案,建设起了“五华·元坑遗址公园”。他们以打造全国首家“现代足球旧址公园”为目标,复建中书院、足球场、东门、西门、环山跑道旧址等,新建了瞭望台、毕安和边得志雕像、现代足球文化启蒙园等,古色古香的砖石建筑错落山间,引人抚今追昔。

元坑中书馆的课程设置模式,在当时的广东地区可谓开风气之先,前来求学者遍及东江、梅江客属十数县和东莞、惠州、宝安等地。后来,五华萃文中学校、梅州乐育中学都延续了这样的办学模式,从传统学堂教育向现代多学科教育转变,大力推动梅州地区现代教育的发展,而其中的足球特色亦得以逐步传

## 叁 梅州甘柚成就一代球王

前晒谷坪当球场、以狗洞当球门练习扫射,痴练不辍。当年和他一起赤脚踢球的同村小伙伴,出了好几位球星,包括后来一起参加1936年奥运会的李天生。

1923年,李惠堂未满18岁就入选了当时的中国足球队,参加第六届远东运动会,首度为国披甲即进冠军!随后,他还参加了第七、九、十届远东运动会足球赛,共四次助力中国队夺得冠军。这些骄人战绩令他荣获“亚洲球王”称号,声名远扬。

“看戏要看梅兰芳,看球要看李惠堂。”这句20世纪30年代的流行语,彰显了李惠堂的卓越地位。他驰骋足坛二十五年,足迹遍布亚欧,多次率中国国家队参加奥运会等国际性比赛,1000多场比赛,进了1860个球,获得近百枚奖章和120多座奖杯。1965年,李惠堂当选亚足联副主席,次年膺国际足联副主席,成为迄今为止在国际足联职位最高的中国人。

1905年,李惠堂生于香港,自幼就常看英国人踢足球,5岁时他从香港回到家乡,在端本学校念小学,开始痴迷足球,苦练球技。据传,当年联庆楼门口有两棵柚子树,李家从香港带回来的球踢坏了之后,李惠堂就摘柚子当球踢,以门

进入20世纪80年代,以时任中国男足主教练曾雪麟为代表,梅州涌现出蔡锦标、池明华、杨宁、王惠良、黄德保、郭亿军、谢育新、伍文兵、张小文、吴育华、李玉展、吴伟英等一批男女足省脚、国脚,开启了梅州球员占据广东足球半壁江山的时代,梅州足球的技战术打法也成为中国南派足球的代表之一。

在梅州,以“踢柚子”完成的乡村足球启蒙还在持续。从梅县酉阳镇(今梅江区酉阳镇)农村成长的黄德保教练,今年65岁,对自己小时候“踢柚子”的经历依然历历在目。“以前的足球都很金贵,学校只有两三个,平时不让踢,没办法就只能把柚子摘下来踢。虽然听起来,踢柚子好像很好

## 肆 南派足球名动神州大地

玩,但实质上肉质很硬,又没有球鞋穿,所以我们的脚趾头经常会踢到开裂、流血。”黄德保表示,尽管如此,但他们还是乐此不疲。“踢柚子”练就了基本功,也让梅州籍足球运动员积攒起了吃苦耐劳、永不言败的精气神。

就这样,兴趣带来动力,黄德保硬是把自己的左脚技术练得炉火纯青,被梅县体校、广东省体校发掘,后来一路入选广东少年队、中国青年队、广东队、国家队。

那些年,中国足球氛围浓烈,每年一届的“省港杯”足球赛无不万人空巷。广东省队内,梅州籍球员和广州籍球员几乎各占半边天下,“在跟香港队比赛时,大家都听得懂粤语,因此我

们广东队就用客家话来交流,避免泄漏比赛战术布置,果然取得奇效。”黄德保回忆道。当时,大家长期一起训练合作无间,大大擦亮了广东足球的“金字招牌”,南派足球闻名全国。

退役后,黄德保成为了一名足球青训教练。作为“足球之乡”的梅州,搭建起了校园足球、业余体校、省专业队、职业俱乐部和高等院校的人才培养平台,努力打通足球人才输送通道。在梅州市体育运动学校,校长周健舜告诉记者,在2024年广东省锦标赛中,梅州体校获女足U11、U12冠军,U13和U10亚军;5人入选中国足协U14女足选拔队,7人入选不同年龄段训练营。

1943年元旦前夕,李惠堂率领航建队与温集祥领导的民兵队在梅县东较场进行“翰屏杯”抗日义赛,所得款项全部用于支援抗日前线将士。2020年,年逾九旬的梅县籍国家一级足球裁判刘锦泉在访谈中还回忆起这场比赛,说自己时年17岁,代表强民队参加了首场七人制比赛;义赛期间,球城梅县万人空巷,很多人爬上栏杆到看台去观赛。曾雪麟也在自传中提及,当时他在梅州中学就读,也曾慕名前去观战,可惜未能挤进厚厚的观众墙。至今,东较场依旧是“足球之乡”的地标之一。

抗战期间,李惠堂率航建队辗转韶关、龙川、五华、兴宁、梅县、柳州、桂林、重庆、成都、自贡和昆明等地,举行了139场足球义赛,为抗战和赈灾募措经费,唤起民众抗日爱国意识。

## 延伸 李惠堂发起义赛 筹款支援抗战前线

抗日战争期间,中国各项体育运动基本停牌,但李惠堂坚持发起以支援抗战为主题的足球义赛,在梅州地区掀起爱国热潮。

据客名君《梅州足球史话》(新华出版社2022年出版)记述,1942年,李惠堂因受到汪伪政权的胁迫,决定放弃在香港经营的洋行返回内地,回到家乡五华。那个春节,球王画了一副对联“认认真真抗战,随随便便过年”,贴在联庆楼的大门上。

随后,李惠堂动员子弟乡邻组成了锡江足球队,到五华横陂、河口、安流、锡坑、华城等镇,与当地师生联队打表演赛,所到之处人潮涌动。

1943年元旦前夕,李惠堂率领航建队与温集祥领导的民兵队在梅县东较场进行“翰屏杯”抗日义赛,所得款项全部用于支援抗日前线将士。2020年,年逾九旬的梅县籍国家一级足球裁判刘锦泉在访谈中还回忆起这场比赛,说自己时年17岁,代表强民队参加了首场七人制比赛;义赛期间,球城梅县万人空巷,很多人爬上栏杆到看台去观赛。曾雪麟也在自传中提及,当时他在梅州中学就读,也曾慕名前去观战,可惜未能挤进厚厚的观众墙。至今,东较场依旧是“足球之乡”的地标之一。

抗战期间,李惠堂率航建队辗转韶关、龙川、五华、兴宁、梅县、柳州、桂林、重庆、成都、自贡和昆明等地,举行了139场足球义赛,为抗战和赈灾募措经费,唤起民众抗日爱国意识。

## 广东(广州)游戏出海服务中心与企业服务中心同步揭牌

# 构筑游戏产业高质量发展新生态

广东省游戏产业协会执行会长鲁晓昆介绍,广东(广州)游戏出海服务中心将聚焦游戏企业国际化发展需求,依托琶洲数字经济高地的产业资源优势,为企业提供涵盖境外市场研究、政策法律咨询、技术标准支撑、人才培训、国际合作交流等一站式出海服务,助力广东游戏企业加速融入全球市场;广东(广州)游戏企业服务中心则立足黄埔区的产业创新资源,联合政府部门、行业协会、专业服务机构,打造集政务服务、研发支持、人才培养、版权保护、法律咨询、技术共享、成果转化等多功能于一体的综合性服务平台,为企业提供全生命周期、全产业链的本土化赋能。两大服务中心相辅相成,将推动广东游戏产业在产品创新、市场拓展、企业成长等方面实现新突破,构建具有国际竞争力的游戏产业生态。

“游戏研发像拍电影,成败难料!”揭牌仪式现场,广州潮游互娱总经理王亚楠道出游戏企业焦虑,这家从珠江传媒的企业,看中的是广州充沛的人才储备与产



广州黄埔打造的专业电竞馆  
受访者供图

业生态,公司一游戏营收突破1500万元,并搭建了20家伙伴参与的发行平台。王亚楠坦言,国内游戏行业竞争白热化,立项资金、发行风险都是“坎”,他期待两大服务中心在加速版号审批预审流程、保障跨境法律维权、打通资金回流通道、助力人才储备等方面提供实质助力。

“服务中心是出海企业的坚强后盾

与服务港湾。”乐牛游戏副总裁陈智伟表示,游戏的出海之路充满机遇,也充满荆棘,文化差异、合规风险、本地化问题等都在考验着游戏企业的能力和韧性。“服务中心的成立将为我们提供专业精准高效的一站式服务,提升出海效率,让我们更专注于打磨游戏精品,勇敢开拓全球市场”。

## 观察

## 政策暖风+服务实招

### “双核”协同锻造游戏江湖新传奇

6月26日,广东游戏产业迎来关键性布局——广东(广州)游戏出海服务中心、广东(广州)游戏企业服务中心“双中心”落子。一个立足琶洲开放前沿,为出海扫清障碍、精准导航;一个根植黄埔产业沃土,提供全周期成长支持。左手服务“破浪护航”,支撑全球市场开拓,右手政策“春风化雨”,激发本土创新活力,广东以“双核”驱动游戏产业巨轮驶入新航程。

#### 游戏出海“护航舰”

去年,广东游戏出海营收达423.6亿元,用实力证明海外市场已成为广东游戏的全新机遇。面向广阔但风高浪急的全球市场,落子国际商贸枢纽琶洲的出海服务中心,标志着广东游戏出海正升级成为“集团军护航”模式。

扬帆远航,暗礁不少。揭牌前一天,在游戏出海政策合规活动现场,有专家直言,国产游戏出海面临着全球政治与经济波动较大、法律法规和政策限制等一系列挑战,稍有不慎,代价巨大。

成立出海服务中心,恰逢其时。其汇聚起市场研究、法律财税、

## 时事 A8

政策咨询等专业力量,将助力广东游戏更从容地穿越文化差异的季风,突破政策壁垒的漩涡,让岭南风华化作世界屏幕上的星辰大海。

#### 企业服务“及时雨”

与此同时,在游戏企业云集的黄埔“游戏谷”,企业服务中心落地。黄埔汇聚了4399、多益、炫动等200多家游戏企业,形成了从研发到出海的完整链条。中心嵌入产业孵化地,其打造的“10分钟服务圈”意义非凡——版权登记、出版审核、纠纷调解等高附加值需求,不出园区即可“一站式”解决。

这不仅是地理上的便利,更是政策红利直达企业的“最后一公里”。配合着广东省原创精品游戏最高500万元的重奖政策,以及黄埔区建设专业电竞馆、推出人才公寓等配套措施,企业服务中心将政策支持转化为企业减负增效、轻装前行的实在推力。它像一场精准的“及时雨”,浇灌着本土游戏创新的沃土。

羊城晚报记者 孙牧 卢佳圳